

道德准则论证之九

上帝是大山一座，传统是土丘一抔

那时，有法利赛人和文士从耶路撒冷来见耶稣，说：“你的门徒为什么犯古人的遗传呢？因为吃饭的时候，他们不洗手。”耶稣回答说：“你们为什么因着你们的遗传，犯神的诫命呢？神说：‘当孝敬父母。’又说：‘咒骂父母的，必治死他。’你们倒说：‘无论何人对父母说，我所当奉给你的，已经作了供献；他就可以不孝敬父母。’这就是你们借着遗传，废了神的诫命。假冒为善的人哪！以赛亚指着你们说的预言是不错的。他说：‘这百姓用嘴唇尊敬我，心却远离我；他们将人的吩咐当作道理教导人，所以拜我也是枉然’”。

——《马太福音》15章1-9节

以上冲突具有讽刺意味的是，犹太教头领显然想就所谓的传统与耶稣争个输赢。他们甚至承认，眼下的问题不是神的诫命，而是古人的遗传。当时犹太民族正在遭受罗马的残酷统治。作为头领，他们知道，日益加深的动荡将无可避免地引发战争，可他们不把精力放在国家的安危上，只想与耶稣进行毫无意义的争论。

二十世纪的人崇尚物质主义。核战争的威胁困扰着人们，尤其是年轻人。多元论的倾向使人们产生一种错觉：基督教不过是众多宗教中的一种。新奇与时尚成为人们在信仰中追赶的潮头。这些信仰以否认主耶稣的牺牲为代价，许诺人们各式各样现世的幸福。生活的快节奏给家庭关系带来了高度的精神压力。对我们传道的人来说，挑战是严峻的：我们是否在帮助那些听从教导的人？我们在短短的时间内，用充满希望、力量、挑战、责任和安慰的话语，来对付生活中真正的危险与威胁，对教会起到了稳定的作用吗？我们是否也像这些犹太教头领一样，无视教徒们真正需要的心灵与生活的转变，一味纠缠于刺激和过瘾的争辩？

你们这些假冒为善的文士和法利赛人有祸了！因为你们将薄荷、茴香、芹菜，献上十分之一，那律法上更重的事，就是公义、怜悯、信实，反倒不行了。这更重的是你们当行的；那也是不可不行的。你们这瞎眼领路的，蠅虫你们就滤出来；骆驼你们倒吞下去”。

（马太福音23章23、24节）

一、批评的道德准则

除非故意,有绅士风度的人决不会无礼。耶稣从不因一时之愤说无礼的话。主的信徒传达上帝之道时,必须小心谨慎,以求最佳效果。

你要逃避少年的私欲,同那清心祷告主的人追求公义、信德、仁爱、和平。唯有那愚拙无学问的辩论,总要弃绝,因为知道这等事是起争竞的。然而主的仆人不可争竞;只要温温和和地待众人,善于教导,存心忍耐。

(提摩太后书 2 章 22-24 节)

耶稣的行为使我们看到完美的谦恭与礼貌。无论对门徒,或对两边摇摆、不知感恩、想法糊涂的众人,耶稣都一再表示出极大的耐心与无尽的关怀。耶稣也有直截了当、毫不含糊的时候,此刻就是如此。在主耶稣这里决无虚伪而言。他有意谴责这些犹太教头领,责骂他们完全玷污了圣职。

二、批评的证据与道德准则

耶稣不愿纠缠古人的遗传。他不愿就对方提出的立场来争辩。他强调的是,这些遗传日积月累,使人的精神日益堕落。他控诉对方,神的意图被他们人为歪曲了。他触人心弦地说:“当孝敬父母,使你的日子,在耶和華你神所赐你的地上,得以长久”(出埃及记 20 章 12 节)。

基督徒批评时务必掌握的重要原则是:“对方的行为是否妨碍了上帝之道的传播?是否有意取代上帝之道?”犹太的遗传使人蒙蔽,不明白上帝的期望到底是什么。

在宗教辩论的游戏中,把个人想要争赢的欲望当成“正义的愤慨之情”,这种荒唐的事情多不胜数。

三、道德准则与家庭

当今的社会淡化了家庭概念。然而我们不可忘记,社会是由人组成的。只要人们不答应,家庭的作用就不会淡化。基督徒有时认为,教育孩子是青少年教导

员或《圣经》讲习班负责人的事。人们常常批评教会不关心孩子的娱乐与社会需要。教会负责人纵然应该给孩子们灌输有益的、与人友好、亲密相处的概念,使每个成员都能在精神上成长,教父母们也要负起道德的责任,把家变成健康的社交活动的天堂!想想吧,孩子们都需要教父教母,都需要效仿教父母的榜样:以忠诚之心敬拜上帝、以热忱之心祈祷上帝、以勤奋之心学习上帝之道。在注重行为的当代社会里,这些品质无可替代。可能有的人信仰非常虔诚(法利赛人就是如此),可他日常的表现却不是基督徒。

四、怎样才能避免犹太教头领的不幸错误?

首先,要把全部思想放在耶稣身上。耶稣为赎我们的罪牺牲了自己。他是救世主,是独一的。教会是他用血买来的。教会是他的新娘、他的国、他的身体。

我们应当靠着耶稣,常常以颂赞为祭献给神,这就是那承认主名之人嘴唇的果子。

(希伯来书 13 章 15 节)

“他们与羔羊争战,羔羊必胜过他们,因为羔羊是万主之主、万王之王。同着羔羊的,也是蒙召、被选、有忠心的”。

(启示录 17 章 14 节)

其次,要牢记以下《圣经》的基本信条:

我们爱,因为神先爱我们。人若说:“我爱神”,却恨他的弟兄,就是说谎的;不爱他所看见的弟兄,就不能爱没有看见的神。爱神的,也当爱弟兄,这是我们从神所受的命令。

(约翰一书 4 章 19-21 节)

为了繁荣神的事业,必须要有设备齐全的教堂,要有能力强、热诚投入的工作人员,还要有经费和计划。然而教会工作的中心,是要不断调整目标,即让上帝的恩惠感触所有人。要知道,坚韧、仁爱、善良这些品德,除了自己,谁也给不了你。

再其次,要以上帝之道来检验自己的精神成长。

问题不在自己比别人强多少或差多少。问题是，要心甘情愿愿以上帝之道来指导自己。《圣经》上说：

正因这缘故，你们要分外地殷勤；有了信心，又要加上德行；有了德行，又要加上知识；有了知识，又要加上节制；有了节制，又要加上忍耐；有了忍耐，又要加上虔敬；有了虔敬，又要加上爱弟兄的心；有了爱弟兄的心，又要加上爱众人的心。你们若充充足足的有这几样，就必使你们在认

识我们的主耶稣基督上不至于闲懒不结果子了。人若没有这几样，就是眼瞎，只看见近处的，忘了他旧日的罪已经得了洁净。所以弟兄们，应当更加殷勤，使你们所蒙的恩召和拣选坚定不移。你们若行这几样，就永不失脚。这样，必叫你们丰丰富富的，得以进入我们主救主耶稣基督永远的国。

（彼得后书1章5-11节）



进一步思考

若是缺乏谦卑，哪怕集所有美德于一身也是徒然。因为上帝的灵喜爱住在谦卑人的心里。

——伊拉斯默斯

唯有自我征服，才是永恒的、没有遗憾的征服。

——拿破仑

正义是正义的，因而不顾一切去追随正义是明智之举。

——丁尼生

知识的真正用途在于：应该用上帝所赐的理性为人类的利益服务。

——培根

人的品性是在暴风雨中培育出来的。

——歌德

自由不在任何形式的统治中，而在自由人的心中。自由人在哪里，自由就在哪里。

——卢梭

这就是我的信条。我信仰缔造万物的上帝。上帝按照自己的意愿管理万物。他理应受到敬拜。我们对他最好的侍奉是为他的其他儿女做善事。人的灵魂不朽。灵魂会根据此生的表现在来生受到公正的对待。

——富兰克林

每天早上起床后，为了当天有必做的事，无论自己喜欢不喜欢，你要感谢上帝。迫使自己工作，迫使自己尽力而为，能培养克己、自制、勤奋、坚强、乐观、知足，还有许许多多懒人永远不懂的美德。

——金斯利

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.